

## SESIUNEA NAȚIONALĂ DE INFORMARE

SINAIA, 14-16 SEPTEMBRIE 2018

Noi abordări la nivel european și național privind procesul de asigurare a calității

**Sesiunea Națională de Informare** este organizată de **Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic (CNDIPT)** în cadrul proiectului „**European Quality Assurance in Vocational Education and Training - National Reference Points**” (EQAVET-NRP-RO), cofinanțat de Comisia Europeană/ Education, Audiovisual and Culture Executive Agency (EACEA) prin programul ERASMUS+.

Prin tematicile adresate, evenimentul abordează domenii de interes la nivel european și național privind procesul de asigurare a calității în formarea profesională inițială, prezentând dezvoltări recente și noi perspective în domeniul educației. Se pune accent pe utilizarea descriptorilor indicativi și a indicatorilor de referință din Recomandarea EQAVET la nivel național, pe abordarea noului curriculum, pe instrumentele de control, monitorizare și evaluare a unor componente ale procesului de educație și formare profesională inițială.

### CONTEXTUL EUROPEAN

**Recomandarea EQAVET** ține seama de „Principiile comune pentru asigurarea calității în educație și formare” incluse în anexa III a **Recomandării Parlamentului European și a Consiliului** din 23 aprilie 2008 privind instituirea Cadrului european de calificări pentru învățarea pe tot parcursul vieții. Statele membre ale Uniunii Europene sunt invitate “să utilizeze și să dezvolte un Cadru European de referință pentru asigurarea calității, criteriile de calitate, descriptorii indicativi și indicatorii de referință prezentați în anexele I și II ale recomandării, să susțină strategiile de învățare pe tot parcursul vieții, să promoveze o cultură a îmbunătățirii calității și a inovării la toate nivelurile.”

Îmbunătățirea calității, relevanței și eficienței formării profesionale a fost permanent o prioritate la nivel european. Cu sprijinul Comisiei Europene au fost dezvoltate instrumente europene specifice, au fost create rețele de cooperare între sistemele naționale de educație și formare profesională și au fost sprijinite programele de mobilitate internațională și parteneriatele strategice.

Pentru a sprijini extinderea mecanismelor de asigurare a calității în formarea profesională a fost dezvoltat Cadrul European de Referință pentru Asigurarea Calității în Formarea Profesională (EQAVET), care este un instrument important de susținere a statelor membre în promovarea și monitorizarea îmbunătățirii continue a sistemelor de educație și formare profesională (EFP), pe baza unor referințe convenite de comun accord. Cadrul EQAVET contribuie atât la îmbunătățirea calității EFP, cât și la consolidarea încrederii reciproce între sistemele EFP și facilitează acceptarea și recunoașterea calificărilor și a competențelor dobândite în diferite țări și sisteme educaționale. În perioada 2015-2017 membrii grupului de lucru EQAVET au adus îmbunătățirii textului Recomandării EQAVET și au propus introducerea unor noi descriptori indicativi ce fac referire la învățarea la locul de muncă și la rezultatele învățării.

Sistemul European de Credite pentru Educație și Formare Profesională (ECVET) este un instrument european de sprijinire a învățării pe tot parcursul vieții, a mobilității formabililor europeni și a flexibilității rutelor de învățare pentru a obține calificări. Cadrul metodologic al sistemului ECVET include principii și specificații tehnice cheie pentru a permite descrierea calificărilor în termeni de rezultate ale învățării, pentru a facilita transferul, recunoașterea și acumularea rezultatelor evaluate ale învățării persoanelor care doresc să obțină o calificare.

În anul 2009, Parlamentul European și Consiliul au formulat Recomandări specifice, atât pentru EQAVET, cât și pentru ECVET, încurajând statele membre să le adapteze la contextul național și să le utilizeze pentru a îmbunătăți calitatea EFP și flexibilitatea traseelor de formare profesională.



Erasmus+ este programul Uniunii Europene pentru educație, formare, tineret și sport în perioada 2014-2020, care își propune să contribuie la dezvoltarea competențelor și angajabilității (capacității de inserție profesională) prin oferirea unor oportunități de educație, formare profesională și activități de tineret sau sport. Unul din domeniile cheie căruii se adresează Erasmus+ este educația și formarea profesională, pentru care sunt alocate fonduri semnificative pentru finanțarea proiectelor de mobilități internaționale și proiectelor de parteneriate strategice.

## DESCRIEREA EVENIMENTULUI

Evenimentul este organizat de **Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic** în cadrul proiectului **EQAVET-NRP-RO 2017** și va oferi posibilitatea de informare a inspectorilor școlari generali și a coordonatorilor regionali cu privire la noile abordări la nivel european și național în domeniul asigurării calității, fiind în același timp un cadru de lucru pentru propunerea de instrumente de control, monitorizare și evaluare a unor componente ale procesului de educație și de formare profesională inițială.

Grupul Național de Asigurare a Calității în formarea profesională (GNAC) este o structură de coordonare interinstituțională cu rolul de a aplica în mod coerent măsurile europene și naționale pentru asigurarea calității în educație și formare profesională. GNAC include experți ai instituțiilor naționale cu atribuții în asigurarea calității în formarea profesională inițială și continuă: Ministerul Educației Naționale (MEN), Ministerul Muncii și Justiției Sociale (MMJS), Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar (ARACIP), Autoritatea Națională a Calificărilor (ANC) și Centrul Național de Dezvoltare a Învățământului Profesional și Tehnic (CNDIPT). GNAC are ca principal obiectiv asigurarea coerenței și transparenței mecanismelor de asigurare a calității în formarea profesională, dezvoltate la nivel european și național, pentru a îmbunătăți încrederea reciprocă în calificări și în facilitarea mobilității, cooperarea și învățarea reciprocă între furnizorii de formare profesională inițială și continuă, la nivel european și național, pentru a dezvolta o cultură a calității și pentru a crește responsabilitatea tuturor factorilor implicați.

Evenimentul se dorește a fi un prilej de informare cu privire la:

- ✓ Obiectivele, activitățile și rezultatele realizate sau preconizate a fi realizate ale proiectului EQAVET-NRP-RO. Printre acestea menționăm: Ghidul de bune practici instituționale în asigurarea calității în formarea profesională inițială, Compendiumul de bune practici pentru creșterea vizibilității și atractivității IPT (volumele I și II), Cercetarea privind calitatea furnizorilor de învățământ profesional și tehnic, un video-spot pentru promovarea învățământului profesional și tehnic, organizarea unei vizite de studiu și a unei activități de învățare reciprocă.
- ✓ Importanța dezvoltării culturii calității la toate nivelurile
- ✓ Recomandarea EQAVET și utilizarea descriptorilor indicativi EQAVET+
- ✓ Importanța revizuirii mecanismului de evaluare externă a calității serviciilor de educație
- ✓ Abordarea noului curriculum, bazat pe unități de rezultate ale învățării
- ✓ Noi perspective europene și naționale în formarea profesională inițială

De asemenea vor fi dezbateri în ceea ce privește posibilitățile de cooperare dintre MEN, CNDIPT și ISJ/ ISMB pentru operaționalizarea obiectivelor privind dezvoltarea învățământului profesional și tehnic în România și o sesiune de lucru pentru stabilirea unor instrumente de control, monitorizare și evaluare a unor componente ale procesului de educație și formare profesională inițială.

Informații referitoare la proiectul **EQAVET-NRP-RO**, la obiectivele și rezultatele proiectului, sunt disponibile pe site-ul **Grupului Național pentru Asigurarea Calității în formarea profesională (GNAC)**, [www.gnac.ro](http://www.gnac.ro), în secțiunea **proiecte** (<http://www.gnac.ro/activitati-curente/proiecte-nationale-in-derulare/asigurarea-calitatii-in-educatia-si-formarea-profesionala-la-nivel-european-si-la-nivelul-punctelor-nationale-de-referinta-eqavet-nrp-ro-2017-2019/>).

**Ghidul de bune practici instituționale în asigurarea calității în formarea profesională inițială, Compendiumul de bune practici pentru creșterea vizibilității și atractivității IPT, video-spotul pentru promovarea învățământului profesional și tehnic** se găsesc și pe platforma de orientare în învățământul profesional și tehnic **Alege-ți drumul**, [www.alegetidrumul.ro](http://www.alegetidrumul.ro), și pot fi consultate și utilizate pentru promovarea IPT, pentru temele de orientare profesională și ca exemple de bune practici.